

专新全

奥运产品“中国造”现象观察

新华社记者魏一骏 贾云鹏 杨绍功 熊琦 陆浩 王丰 周义

巴黎奥运会上,乒乓球、柔道垫、无人机、手环等赛场内外一些来自中国的产品受到关注。

“中国造”为何能走入奥运会?记者近日走访了部分国内厂商发现,在细分领域多年的深耕、对市场需求快速灵活的响应,以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力,也折射出中国经济的韧性与潜力。

专:“成功源于对主业的不断坚持”

经历15道工序的检测,广州双鱼体育用品集团有限公司从上百万个产品中挑选出3.5万颗比赛用球运往巴黎,作为此次奥运会乒乓球赛事的官方指定用球。

从曾经的手工作坊发展成国际知名的体育用品器材商,双鱼体育用了70年的时间。

早在1954年,双鱼体育的第一颗乒乓球是用一口大锅将水煮沸,用钳子夹住球胚,放入沸水反复加热膨胀再冷却而成。如今,一颗乒乓球从材料到产品的整个制造过程的智能化环节已经达到95%,生产一颗乒乓球只需三、四分钟。

“我们的成功源于对主业的不断坚持!”双鱼体育品牌运营经理杨学峰表示,自20世纪70年代推出全国第一个乒乓硬球后,双鱼体育加速走向国际体育赛事舞台,并通过国际赛事不断完善乒乓器材的生产标准,提升乒乓器材的品质和性能。

乒乓球在激烈的市场竞争中辗转跳跃、脱颖而出,离不开企业在行

业内心无旁骛地坚守深耕。另一家来自山东的运动器材供应商,同样印证了这一成功之道。

今年第7次服务奥运会的泰山体育产业集团有限公司,首次在柔道垫内加入了长度不足10毫米的智能芯片。

泰山体育技术中心总工程师王伟说:“常规的采集设备多为穿戴式,或多或少会影响运动员的运动状态,而加入智能芯片的柔道垫,可以实现无感采集、5G互联,为训练和比赛提供更直观精准的指导。”

从1978年炕头缝制垫子起步,40多年来,泰山体育已经服务过近2000次国内外重大赛事,参与制定国内国际行业标准100多项。本届奥运会,泰山体育为柔道、摔跤、体操等多个项目提供了上万件比赛器材。

泰山体育创始人、董事会主席卞志良说:“泰山体育实现由做产品到做品牌再到定标准的跨越,关键在于40多年来,我们一直专注于体育产业,并持续创新。”

新:更具科技含量、更加绿色环保

巴黎奥运会上,水翼帆板赛事首次作为奥运项目亮相。承载着运动员和帆板的水翼是水翼帆板项目的关键装备,也是速力复合材料(湖北)有限公司的拳头产品。

“水翼越薄,它在水中的速度就越快,对运动员的成绩提升作用越明显。”速力复合材料品质部工程师王光旭说,登上奥运赛场的水翼系列为例,相比于行业内普遍采用的手工打磨方式,企业引进研磨机

器人,打磨的水翼表面更均匀,流线型更好,最薄的地方可以达到0.02毫米。

企业还根据奥运会赛事需求,自主研制了3D扫描检验设备,为产品的高精度生产提供可靠参考。

“如今团队内部外籍工程师就有10多人,并在欧洲建立了物流仓库,无论是新材料的运用还是生产工艺的迭代速度,企业在行业内都已经具备明显优势,这也是企业在竞争激烈的奥运装备市场脱颖而出的重要原因。”速力复合材料总经理严再兴说。

在江苏淮安经济开发区,顶基运动用品(淮安)有限公司生产车间里,12条生产线满负荷运转,每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类产品内胆,产品70%出口海外。巴黎奥运会使用了企业研发的含有70%生物基的产品。

“传统足球内胆使用的材料,是从石油提炼出的化工产品,现在我们持续研发推出用回收材料、生物基材料制成的内胆,以响应环保和减碳的需求。”这家公司负责人周宏达说,“中国制造”赢得市场的关键在于不断创新,增加产品的科技含量,适应市场新需求。

全:成熟完备供应链支撑快速响应

来自深圳市高巨创新科技开发有限公司的1100架EMO无人机挂载冷烟花,组成编队在埃菲尔铁塔表演,奥运五环、巴黎奥运会会徽、火炬手等“奥运元素”点亮巴黎的夜空。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,近年来高巨创新已进行数千场无人机编队表演。

高巨创新总经理江晓彤说:“中国的无人机从零部件制造到整机生产,再到应用服务,已经形成了完整的产业链条,为企业提供了稳定的供应链和强大的生产能力。”

除了无人机,还有许多“中国造”成为奥运赛场之外的独特亮点。

据巴黎奥组委统计,本届奥运会80%的吉祥物是由中国制造。泉州南洋艺品有限公司是获得巴黎奥组委官方授权生产吉祥物的企业之一。玩滑板、倚靠埃菲尔铁塔、打招呼……南洋艺品生产的巴黎奥运会吉祥物“弗里热”有7款树脂摆件和2款钥匙扣,总计已交付20万件。

南洋艺品高级业务经理江玲燕说,制造“弗里热”要经开模、制坯、彩绘、组包装四道工序,从确认订单到出货,整个生产周期只有2个月,离不开产业链上相关企业的密切协作。

义乌悦悦工艺品有限公司不仅为巴黎奥运会提供了100万个官方手环,还制造了20余万个涉及100多个国家主题元素的手环。

“去年6月,客户发来设计图稿让我们打样,企业在原材料采购、制造、包装等环节已经积累多年经验,能快速联系相关企业进行协作。”悦悦工艺品负责人林道来说,“这使得我们不仅能在规定期限内将产品交付,也由此拥有了在全球市场极具竞争力的性价比优势。”

透过巴黎奥运会这扇窗,“中国制造”向上向新的生长力量正在被越来越多的人看到。

万亿级市场规模,低空经济如何“飞”得更稳?

新华社记者王聿昊 周圆

党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全现代化基础设施建设体制机制”作出系统部署,其中专门提到“发展通用航空和低空经济”。

今年上半年,我国新注册无人机超60万架,无人机总数较去年年底增长48%。截至目前,超1.4万家无人机企业持有现行有效的民用无人驾驶航空器运营合格证,超22.5万人持有无人机操控员执照。据测算,2023年我国低空经济规模超5000亿元,2030年有望达到2万亿元……这些数据表明,我国低空经济正步入快速增长的新阶段。

从直升机到电动垂直起降航空器,从农用飞机到物流配送无人机,这些新飞机、新场景、新业态,科技感十足,也让低空经济走进人们的日常生活。

据中国民航局综合司副司长孙文生介绍,低空经济既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机等为支撑的低空生产服务方式,是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态,具有明显的新质生产力特征。

和土地、海洋、能源一样,空域也是重要的资源,发展低空经济是利用这一资源的有效途径。

“低空经济已在二三产业拥有广泛应用,通过改革和完善政策体系,引导创新资源和要素有序流动,低空经济不仅能够实现自身发展,还能孕育新业态、带动新产业,成为新的经济增长点。”中国航空运输协会通航业务部总经理孙卫国说。

市场需求不断增加、场景应用日渐丰富,面对越来越繁忙的天空,如何助推低空经济“飞”得更稳?

“民航局正加快推动空域分类管理落地实施,充分利用低空空域资源。与地方政府共同推进空地一体的低空通信导航监视能力建设,完善国家、区域和飞行服务站三级飞行服务体系,逐步实现低空飞行‘一站式’服务。”民航局局长宋志勇说。

产业发展离不开科学的监管和规范的市场秩序。宋志勇表示,民航局正建立健全运输航空、传统通用航空、无人机等融合运行场景下各类飞行活动的安全运行规则、标准以及相关监管政策,规范市场秩序,扩大市场规模,构建良好的低空经济市场生态。

金融监管总局 出台普惠信贷尽职免责规定

新华社北京8月2日电(记者李延霞)国家金融监督管理总局2日对外发布《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》,将尽职免责适用对象扩大至小型微型企业、个体工商户、小微企业主和农户等重点领域贷款,细化免责、追责情形,切实为基层信贷人员松绑减负,解除敢贷、愿贷的后顾之忧。

通知指出,银行业金融机构在普惠信贷业务出现风险后,经过有关工作流程,认定相关人员尽职履行责任的,免除其全部或部分责任,包括内部考核扣减分、行政处分、经济处罚等责任。

通知提出了鼓励担当、尽职免责、失职追责的原则,分别列举了应免责情形、可减免责任情形和不得免责情形。一是对无确切证据证明相关人员违反有关法律法规、监管规定和内部管理制度,失职或履职不到位的,要求原则上应免除全部责任。二是在应免责情形的基础上,对于未违反有关法律法规和监管规定,基本履行了岗位职

责,仅存在轻微过失的,明确可视情况减责、免责。三是结合当前监管重点关注的违规问题,对于有重大过错的人员,明确不得免责。

通知还规范了尽职免责工作机制。要求银行在尽职免责工作流程中增加“申诉”环节,并强调不得因被评议人申诉而加重其责任认定结果,推动银行畅通申诉渠道,更好保护信贷人员权益。在提高效率方面,要求尽职免责工作启动后原则上在一年内完成。对于贷款金额较小、责任划分清楚的业务,明确可批量出具尽职评议报告。

通知要求银行业金融机构结合自身实际,制定完善内部制度,统筹考虑履职过程、履职结果和损失程度等因素,明确普惠信贷业务不同岗位、不同类型产品的尽职认定标准,细化免责情形。通知要求银行业金融机构定期开展普惠信贷尽职免责工作效果评价,内部通报尽职免责工作总体情况和典型免责事例,培育尽职免责文化氛围。

中国进出口银行累计服务小微企业客户超42万户

新华社8月2日电(记者姚均芳)中国进出口银行8月2日发布的显示,截至今年6月末,该行小微企业贷款余额超1260亿元,累计服务小微企业客户超42万户。

今年以来,进出口银行稳步加大对小微企业、乡村振兴领域支持力度,聚焦小微外贸企业、外贸新业态企业,积极打造政策性金融精准支持小微外贸领域特色品牌。

从具体做法看,该行发行100亿元推动外贸保稳提质主题债券,加大对小微外贸企业的金融支持;深化百家小微外贸企业保稳提质专项行动,针对“跨境电

商+产业带”提升金融赋能水平,助力跨境电商产业链供应链稳步发展;自主研发小微企业数字化风控模型,推出“外贸通”“联合贷”等专项产品方案,着力提升小微外贸企业服务质效。

同时,进出口银行深化与相关部门战略合作,研究制定联合行动方案,推动涉农“走出去”业务高质量发展,在风险可控前提下,为“一带一路”共建国家和地区农业国际合作提供金融支持。

进出口银行表示,下一步将聚焦重点领域、薄弱环节,加强普惠金融产品和服务创新,切实提升普惠金融服务质效。

樊振东4:0横扫对手



8月2日,樊振东(上)在比赛中。当日,在巴黎奥运会乒乓球男单半决赛中,中国选手樊振东4比0战胜法国选手菲利克斯·勒布伦,晋级决赛。

新华社

民生实事藏温度 “叩开”百姓幸福门

(上接A1版)上半年,余东镇与海鸿集团签订农村区域性养老服务中心合作改建运营协议,常乐镇农村区域性养老服务中心已进场施工,青藤花园社区嵌入式养老服务设施现已完成初步改造方案设计。此外,全区依托养老机构、社区养老服务中心新增运营社区助餐点3家;各区镇(街道)依托村现有设施,已确定16个示范性乡村互助养老睦邻点改造点,正整合资源改造中。

建设儿童友好城市,对于推动海门人口可持续发展、体现城市文明和人文温度、优化营商环境、增强城市吸引力等都具有重要意义。日前,在区图书馆少儿馆,一场主题为“尊重自己和他人,建立和谐的交往关系”的精彩讲座受到学生和家长的欢迎。

今年以来,海门在城市建设和治理中不断引入儿童视角,建立健全儿童友好政策体系,让“儿童友好”理念融入城市发展全过程、各方面。目前,全区14个儿童友好社区正在建设和提档升级,其中南通市

级示范性儿童友好社区共2个。

海门还将依托中医院打造儿童友好医院,在城乡特色口袋公园打造一批儿童友好公园绿地,围绕农耕文化、艺术、科技等主题定制儿童“走读”线路。此外,海门还将继续实施好“你好,孩子!”、彩虹结“笨爸爸”等儿童参与服务类项目,把服务和关爱精准送到孩子身边,在全区打造富有海门特色的儿童友好场景,全力打造具有时代温度的儿童友好城市新样板。

提优公共服务 “学”“医”两物品质升级

日前,记者从叠石桥学校小学部项目施工现场了解到,该项目已提前半月封顶。叠石桥学校小学部项目是三星镇重点民生实事项目,自去年8月开工建设以来,各方抢抓施工进度,确保工程优质高效推进。“为了按时完成工期计划,工人数量按照进度计划严格配备,这样

可以控制节点工程顺利完成,保证项目2025年5月按时交付。”项目经理陈亮亮说。

叠石桥学校小学部项目位于三星镇纺都大道以南、震蒙大道以东、运河北路以北,总建筑面积6万多平方米,投资总额约3亿元,建设内容包括实验楼、教学楼、食堂、艺体楼、操场等。建成后可满足近3000名学生的入学需求,将进一步扩充三星镇高质量教育资源。

教育一直是民生实事的关注点。近年来,海门根据现实需要,拿出足够的“真金白银”在中小学学位资源的供给上持续做加法。今年,在全区实施中小学新建和校园基础设施提档升级项目,推进聚贤小学新建工程建设,计划年内基本完工;改善学生学习条件,对城乡学校机房老旧电脑进行更换,实施教育城域网出口扩容,确保达到使用要求。

日前,海门区病理诊断中心启动仪式暨张惠康名医工作室揭牌仪式在区会展中心举行,通过病理诊断中心建设,将实现全区医疗机构

共享病理专家资源、管理经验,力争实现“一般病理不出镇,疑难病理非必要不出区”的目标。

医疗健康事关民生幸福。今年,海门继续实施医疗基础设施建设,稳步推进中医院新院建设,加快与上海龙华医院达成挂牌托管协议,力争年底正式启用;高质量打造医共体十大专科品牌,实施个性化分级诊疗,畅通上下转诊通道,确保区域内就诊率保持在90%以上。

此外,城区基本实现了5公里急救服务半径,农村地区基本达到12公里急救服务半径,基本实现了城乡偏远地区院前急救医疗服务网络全覆盖。急救车配置数量基本能满足市民急救需求,呼救满足率达到100%。实施重点人群健康保障项目,为全区65岁以上老年人提供自愿免费基本健康体检服务,为全区适龄妇女提供“两癌”自愿免费筛查服务;为全区五年级在校学生提供免费脊柱侧弯筛查服务;为全区符合条件的70周岁以上白内障患者提供免费复明手术。

(上接A1版)记者看到,钳瓶员的头顶上方有一条专门设置的空调送风管道,在他们身后还有大功率电扇,电扇背后还放了一大盆冰块,“即便把能想到的降温措施都用上,我们还是规定钳瓶员最多只能工作半小时,然后就下来休息,接着换另一个人上。”汤红菊向记者介绍。张萍萍是这家玻璃制品公司的老员工,休息时,她一边修着手里的钳子,一边笑着告诉记者:“这个活冬天做很幸福,夏天就比较难熬。但厂里对我们还是很照顾的,想尽办法帮

我们降温,老板今年还给我们买了冰镇饮料。”

据了解,钳瓶员并不是一个被广泛认知的职业,随着自动化和机器人技术的不断发展,许多以前需要人工完成的任务,现在都可以由机器来完成,因此钳瓶员这样的岗位正在逐渐减少或转型。“我们现在已经有两条生产线上上了机械臂,剩下两条线我们也准备进行升级改造。到时候我们会把钳瓶员合理安排到别的岗位上去。”汤红菊说。